
o

m

GEOMETRIE – Co mám znát z I. stupně
1. Body, p ímky, kru nice a matematický jazykř ž

(1) Bod – narýsujeme k í ek a ozna íme ho velkým tiskacím písmenemř ž č

(2) P ímka – je ur ena dv ma r znými body. Zapisujeme ř č ě ů p =  AB

(3) Nále í-li bod ž X p ímce ř p, zapíšeme X p. Nenále í-li bod ž Z p ímce ř p, zapíšeme Z p.

(4) Je-li bod Y ur en jako pr se ík dvou p ímek č ů č ř p, q, zapíšeme Y p q

(5) Kolmost p ímek ř m a o zapisujeme m⊥o  

(6) Rovnob nost p ímekěž ř  r a s zapisujeme r  s

(7) R znob nost ů ěž  AC a  BD zapisujeme AC BD. Pr se ík ů č S t chto p ímek zapisujemeě ř

S  AC BD.

Znakem ozna ujeme spole né body geometrických útvar  č č ů U1 a U2:  U1  U2 
(8) Polop ímka ř  PX (první písmeno = po átek polop ímky). Opa ná polop ímka č ř č ř  YP (le í na ž

jedné p ímce a má spole ný po átek s ř č č  PX)

(9) Úse ka č AB – mno ina bod  p ímky ž ů ř AB, které le í mezi body ž A, B  v etn  bod  č ě ů A, B. Body A, 
B  jsou jejími krajními body.

Délka úse ky č AB – vzdálenost bod  ů A, B, ozn.  AB 
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(10) Kru nice je ur ena st edem a polom rem, ozn. ž č ř ě k(A; 2 cm) nebo k(A;  AB  )

(11) Kruh, ozn. K(A; 2 cm)

(12) Jsou-li body A a B pr se íky p ímky ů č ř p a kru nice ž k, zapisujeme p  k = {A, B} nebo
A p k B p k  AB

2. Konstrukce
(a) rovnob ky ěž n s p ímkou ř m bodem A

Pozn.: Daným bodem prochází s danou p ímkou jediná rovnob ka.ř ěž

(b) kolmice k k p ímce ř p bodem A  p

Pozn.: Daným bodem lze vést jedinou kolmici k dané p ímce. Ka dé dv  kolmice k té e p ímce ř ž ě ž ř

jsou rovnob né.ěž

(c) obdélníku ( tverce)č

Pozn.: Ka dé dv  strany obdélníku ( tverce) se spole ným vrcholem jsou navzájem kolmé a r znž ě č č ů ě

dlouhé (stejn  dlouhé); délky rovnob ných stran jsou stejné.ě ěž

kA 

K
A





A
k

B
p

S

A

m

A

mn

A

p

k

A B

C

A B

CD

A B A B

C



(d) kru nicež kruhu

Pozn.: Všechny body kru nice ž k mají od pevného bodu S, zvaného st ed kru nice, stejnou ř ž

vzdálenost, zvanou polom r ě r (z latiny radius). Pro pr m r ů ě d (z latiny diametr) platí: d = 2 · r
Vyšrafovanou ást roviny ohrani enou kru nicí č č ž k nazýváme kruh, ozn. K.

3. tverec a obdélníkČ

A, B, C, D – vrcholy tverce (obdélníku)č

AB, BC, CD, DA – strany tverce (obdélníku)č

Platí:  AB DC   AB  DC

 BC AD   BC  AD 

Všechny strany tverce mají stejnou délku.č Protilehlé strany obdélníku mají stejnou délku a le í ž
na rovnob ných p ímkách.ěž ř

X ABCD – vnit ní bodř

Y ABCD – vn jší bodě

Z ABCD – bod strany

Obsah tverce č S = a · a Obsah obdélníku  S = a · b
Obvod tverceč o = 4 · a Obvod obdélníku o = 2 · (a + b)
AC, BD – úhlop í ky tverce (obdélníku) ř č č ABCD, pro které platí:  AC  BD  S AC BD je 
st ed úhlop í ek. U tverce navíc platí, e úhlop í ky jsou na sebe kolmé.ř ř č č ž ř č

4. P evody jednotekř

(a) délky km | | | m | dm | cm | mm
(b) obsahu km2 | ha | a | m2 | dm2 | cm2| mm2
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5. Rovinné obrazce

(a) grafický sou et stran obrazceč

(b) grafický rozdíl dvou úse ekč

6. Prostorové útvary

Krychle – povrch – 6 shodných tvercč ů

Kvádr – povrch – 6 obdélník , z nich  ka dé dva prot jší jsou shodnéů ž ž ě

Sí  krychleť Sí  kvádruť
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